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青浦区教育局关于印发《青浦区2011年组织开展
中小学生禁毒宣传教育活动方案》的通知

各中小学、中职校：
现将《青浦区2011年组织开展中小学生禁毒宣传教育活动方案》印发给你们，请结合本单位教育工作实际，认真执行。
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附件：
青浦区2011年组织开展中小学生
禁毒宣传教育活动方案
一、指导思想

以科学发展观为指导，深入贯彻实施《中华人民共和国禁毒法》，认真落实市、区关于深化全民禁毒宣传教育的工作要求，切实履行教育法定职责，结合实施“十二五”学校德育行动计划，深入开展中小学生禁毒宣传教育，进一步增强中小学生“珍爱生命，远离毒品”的意识和拒毒防毒的能力，巩固“学生不吸毒，校园无毒品”的成果，促进中小学生健康快乐成长。

二、活动主题

我们拒绝毒品

三、活动时间

2011年9月——12月。

活动结束后请各校认真总结，并于2012年1月10日前将总结交教师进修学院德育室。
四、活动对象

全区中小学生

五、活动内容及形式 

（一）加强宣传教育，做好舆论引导

各校要充分利用各种宣传阵地加大禁毒宣传的力度。利用宣传橱窗、黑板报、广播站、校园网站等宣传阵地，开展主题突出、特色鲜明的毒品预防宣传教育活动，如禁毒专题教育宣传图片展、播放禁毒教育宣传影片、指导学生阅读禁毒系列丛书及各类宣传资料等，并利用相关真实案例，以增强宣传教育效果。

（二）开发校本课程，发挥教学功效

按照《中小学生毒品预防专题教育大纲》要求，学校要根据不同阶段学生心理特点和毒品认知能力，分阶段开设禁毒预防教育课程，把预防毒品教育作为学校德育的重要内容，切实做到计划、材料、课时、师资“四到位”。发挥课堂教学的主渠道作用，帮助青少年学生增强自觉远离毒品的意识和抵制毒品的能力，确保校园无毒品、学生不吸毒。

（三）组织社会实践，强化体验感悟

各校要积极争取市、区禁毒部门的支持，指导中小学充分利用禁毒教育基地等资源开展社会实践活动。如组织学生参观禁毒展览、禁毒教育基地，观看禁毒影视作品等教育活动。引导学生在潜移默化的直观体验过程中认识毒品危害，提升防毒能力，降低涉毒风险。鼓励学生利用假日，积极参与社区、群团组织的禁毒公益实践活动，帮助当地居民特别是青少年认识毒品危害，增强自觉防范毒品的意识。为社会服务、为禁毒宣传教育贡献力量。

（四）构建教育网络，形成教育合力

要积极构建学校、家庭和社区三位一体教育网络，广泛开展面向家庭的禁毒教育。学校要以单亲家庭、流动人口家庭、涉毒家庭为重点，通过家长学校、家长会和“给家长的一封信”等形式，积极引导家庭成员开展防范涉毒的自我教育、自我管理，鼓励学生积极参与“不让毒品进我家”、“小手拉大手，大手护小手”等活动，将学生禁毒宣传教育从学校延伸到家庭和社区，积极推动学校禁毒教育与家庭、社会禁毒教育的有效衔接。
六、工作要求

（一）统一思想，加强领导

各校要高度重视，深刻认识当前抓好中小学生禁毒宣传教育工作的重要性、必要性和艰巨性，牢固树立“以生为本”教育观念，将其作为实施“十二五”学校德育工作的重要内容之一，抓实抓好、抓出成效。结合自身实际，制定具体可行的实施计划，明确责任，推动禁毒宣传教育活动有组织、有计划的开展。

（二）紧扣主题，力求实效

各校要围绕“我们拒绝毒品”这个主题，进一步抓住重点环节和重点学生，有针对性地开展禁毒宣传教育，引导学生树立“远离毒品、参与禁毒”意识，锻炼和提高抵御毒品诱惑的能力，确保禁毒宣传教育全区域覆盖、全学段推进、全体学生参与。

（三）注重培训，强化师资

各校要把禁毒内容纳入教师培训范围，努力打造一支思想素质过硬、具有毒品预防知识的师资队伍。并通过举办现场会、观摩示范课、研讨会、经验交流会等形式，提高教师开展禁毒宣传教育的针对性和实效性。

（四）构建机制，立足长效

各校要坚持把禁毒宣传教育摆在学校工作的突出位置，健全完善工作机制，推动中小学生禁毒宣传教育工作法制化、制度化和常态化。进一步健全“法制副校长”、校外法制辅导员到学校开展禁毒宣传教育的制度，完善中小学校及周边环境综合治理工作机制，切实加大对校园周边治安环境和附近经营性场所专项整治力度，不断优化中小学生健康成长的社会环境。
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