上海市青浦区安全生产委员会文件
青安委〔2020〕3号

区安委会关于印发“迎进博、保平安”
防范电动自行车火灾综合治理工作方案的通知
各镇人民政府、街道办事处，区安委会各成员单位，各相关单位：
为全面加强本区电动自行车安全监管，深入排查整治电动自行车安全风险隐患，有效遏制电动自行车火灾事故的发生，根据9月28日市政府专题会议以及10月10日市安委会专题会议精神，结合本市《“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作方案》，立足本区实情、经区领导同意，现将《青浦区“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
                         青浦区安全生产委员会

2020年10月14日

（区消防救援支队联系人：赵清武，电话：18121238970，RTX-消防救援支队赵清武）
青浦区“迎进博、保平安”防范电动自行车
火灾综合治理工作方案
近年来，电动自行车以经济、快捷等特点成为广大群众出行的重要交通工具。本区依托长三角一体化战略快速发展，外来务工人员较多、快递物流行业发达，致使电动自行车已然成为本区市民群众的重要交通工具，其销售量、保有量逐年不断上升，与之相对，电动自行车因违规改装改造、停放充电不规范、安全意识不强等原因，引发的火灾事故同样呈现出多发、频发趋势，且火灾致死率高。今年以来，本市电动自行车火灾事故已造成20人死亡，16人受伤，亡人数已超过前3年的总和，占全市火灾亡人总数的46.5%，伤人总数的40%，最近更是连续发生静安区“8·7”中海万锦城亡4人、宝山区“9·22”龙珠苑亡5人、浦东新区“10·10”塘桥新路“自金自行车行”亡3人，三起较大电动自行车充电火灾，电动自行车消防安全已成为本市最主要的火灾风险之一。就本区而言，近年来也发生多起电动自行车火灾亡人事故，教训同样深刻。李强书记已先后三次作出批示，要求查明事故原因，深刻吸取教训，全面开展火灾隐患排查整治，切实防范此类事故再次发生。为深刻吸取火灾事故教训，举一反三，全面加强本区电动自行车安全监管，深入排查整治电动自行车安全风险隐患，有效遏制电动自行车火灾事故的发生，区安全生产委员会决定从即日起至11月底在全区范围内开展“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理，特制定工作方案如下：
一、工作目标

紧盯本区电动自行车生产、销售、使用等各领域环节，以电动自行车销售企业、外卖快递网点、住宅小区、外来人员聚集地为重点领域、区域，切实加强部门协作、属地监管，综合运用各类行政执法资源，多措并举，严厉打击各类电动自行车违法违规行动，坚决遏止类似火灾事故的再次发生，为第三届进博会的顺利召开营造良好的安全环境。

二、治理重点

此次治理重点：一是销售企业违规销售、拼装、加装、改装电动自行车，人为降低本质安全的情况。二是外卖、快递骑手等高频使用人群易产生“人电同屋”现场，发生火灾后致死率高的情况。三是电动自行车停放、充电公共资源相对不足及不少居民安全意识不强，“进楼入户、飞线充电”现象屡禁难止，易引发火灾事故的情况。

三、治理措施

（一）成立领导小组。

依托区安全生产委员会，建立“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作领导小组，全面统筹推进本区电动自行车综合治理工作。

组  长：姜爱锋

区委常委、副区长

副组长：杨叶青

区应急管理局 

局  长 

周敬兵 
区消防救援支队 
支队长

区应急局、市场监管局、公安青浦分局、房管局、商务委、消防救援支队分管领导为领导小组成员。

下设领导小组办公室，由消防救援支队分管领导担任办公室主任，区应急局、消防救援支队共同负责电动自行车综合治理日常工作。

（二）全面排查底数。各街镇和区有关部门对照属地责任和行业职责，对生产、销售、使用环节进行全面排查。各街镇牵头按照“边排查，边整治”的原则，对本地区电动自行车销售门店、快递外卖网点和住宅小区电动自行车情况开展全面排查，联合市场部门对电动自行车销售企业重点掌握电动自行车及其蓄电池销售品牌、产品来源、车辆拼装改装加装和消防安全管理等情况；对外卖、快递网点重点摸清电动自行车室内停放充电，智能充电设施安装、三合一等情况；对住宅小区重点排摸电动自行车是否“进楼入户”停放充电和集中充电场所建设使用等情况。通过排摸，建立底数名册，列出问题隐患清单，为联合开展集中整治行动打牢扎实基础。（责任单位：各街镇、区市场管理局、区商务委、公安青浦分局、区应急管理局、区消防救援支队、区房管局、区邮政管理局）
（三）强化源头管控。要严格贯彻执行《上海市非机动车管理办法》（上海市人民政府令第9号）和《电动自行车安全技术规范》（GB17761–2018）等法规标准，深挖行政执法资源，明确法律法规依据和执法操作流程。区市场管理局要会同区经委、公安青浦分局，成立联合执法工作组，对全区电动自行车销售企业实施持续高频次执法检查，重点查处销售未纳入本市产品目录产品、来源不明产品以及不符合商品销售规定产品的行为，并将拼装、改装、加装等行为纳入执法范畴。各执法单位根据发现的违法行为情况，依法依规实施处罚；涉及犯罪的，依法追究刑事责任，形成全区严查严控的高压治理态势，有效震慑违法行为。（责任单位：区市场管理局、区经委、公安青浦分局）

（四）强化行业管理。区商务委、邮政管理等部门要充分发挥行业主管部门作用，根据外卖快递行业现状，规范从业单位、外卖电商平台及其平台注册骑手严禁购买使用不符合国家标准的电动自行车及蓄电池，指导并宣传使用合格电动自行车，严格遵守安全使用、停放、充电规定。推广建设自用的集中充换电设施建设，有效提升行业电动自行车安全水平。要加大对从业单位的检查督导，对履职不力的企业依法进行处罚。（责任单位：区商务委、区邮政管理局、区消防救援支队）

（五）规范停放管理。各街镇要发动居村委规范住宅小区及出租屋电动自行车车停放管理，结合政府实事工程落实资金和场地保障，指导居民社区在有条件的区域结合实际设置电动自行车集中停放及充电场所，安装智能充电设施，加装简易喷淋、火灾报警等自动消防和视频监控设施；对于无人管理的住宅小区和农民自建房，由属地街镇统一协调，明确和落实管理责任，有效谋划电动自行车集中充电布点，筹划资金，改造电动自行车车停放场所和安装智能充电及配套消防设施；要依托本区“一网统管”，由属地街镇牵头网格力量，建立基层综合治理协作处置机制，分类分级督改消除涉及电动自行车的安全隐患；要按照“有人员、有装备、有战斗力”的标准组建完成社区微型消防站，并与社区警务室、治安巡防力量、保安队、护村队等形成区域巡防联防，及时发现和处置初起火灾，达到“灭早、灭小、灭初期”的防控效果。公安青浦分局、消防救援支队要加强对住宅物业消防安全管理的指导和日常监督检查；依法从严查处电动自行车销售门店、快递外卖网点占用疏散通道停放电动自行车、电气线路敷设不符合规范、“三合一”等违法行为；对每一起造成人员伤亡的火灾事故启动联合调查机制，调查生产、销售、改装等环节，追根溯源，依法依规实施处罚，涉及犯罪的，依法追究刑事责任。各街镇应推动高层住宅小区增设电动自行车集中充电设施，鼓励物业设置电梯阻挡电动自行车上楼装置。区房管局要督促物业服务企业履行法定职责和物业服务合同约定，做好住宅小区共用消防设施的维护管理工作，加强对电动自行车违规停放、充电和占用堵塞疏散通道、安全出口或者其他防碍安全疏散等行为的发现劝阻力度，对屡劝不改的上报公安机关依法处罚。区城管局要结合经营性违法建筑点位清库，加大对涉及电动自行车经营点内部的违法搭建行为执法力度。（责任单位：各街镇、公安青浦分局、区消防救援支队、区房管局、区城管执法局）

（六）加强警示宣传。区应急局、消防救援支队要全面收集汇总近年来本区电动自行车火灾事故典型案例，制作一批火灾事故警示教育宣传资料，充分利用广播、电视、报刊等主流媒体和网站、媒体以及户外视频、楼宇电视高频次刊播，继续开展“身边的火灾教育身边人”主题宣传活动。区各单位要积极配合，运用自身宣传平台，同步在社会单位、住宅小区广泛开展宣传活动，普及电动自行车安全停放充电知识，普及扑救初起火灾扑救和逃生自救常识，积极营造消防宣传氛围，引导市民群众增强电动自行车火灾防范意识，自觉遵守管理要求停放充电，减少入室充电、人车同屋等现象的发生。同时，各部门要结合本年度“119”消防宣传月活动，加大对此次专项行动和电动自行车安全购买、使用常识的宣传力度，及时曝光电动自行车违法行为，形成全社会共治安全的氛围。（责任单位：区应急局、区消防救援支队）

（七）建立长效机制。公安青浦分局、司法局要在严控产品质量、打击查处非法行为、增加充电公共服务等方面加大法规规范的倾斜力度，为综合治理方面提供有效支撑。区经委要提高电动自行车生产环节的监管，持续提升产品质量安全水平。区规划资源局要将电动自行车停放充电设施建设纳入国土建设规划，逐步增加场地供应。区规划资源局、建管委、公安分局、房管局、消防救援支队等部门要为街镇、居村委推动非机动车停放场所及充电设施建设和消防设施配置等提供服务和指导。各部门要在依法查处的基础上，将有关违法行为纳入城市公共信用目录，共同加强联合惩戒；同时，深入调研“闪送”类新业态的运营情况，根据行业特点提请政府明确行业主管部门。（责任单位：公安青浦分局、区司法局、区商务委、区规划资源局、区建管委、区房管局、区消防救援支队、区经委）

四、工作要求

（一）加强组织领导。各单位要深刻吸取电动自行车火灾事故教训，充分认识开展电动自行车安全联合整治工作的必要性和复杂性，切实加强组织领导，周密安排部署，采取有效措施，全面排查整治各类安全隐患风险，要切实打破部门壁垒，建立健全工作例会和协调机制，及时沟通信息、通报问题，组织开展专项整治工作。

（二）落实属地责任。各街镇要切实履行属地行政管理责任，协调辖区有关单位和组织，联勤联动、协同配合，组织开展情况排摸、联合执法、综合治理等工作，提供充分的人力、物力、财力保障，推动辖区电动自行车安全管理持续向好。

（三）发动基层网格力量。要将电动自行车整治工作纳入“一网统管”范畴，发动网格力量以及有关部门，高效开展“网格化”隐患巡查检查工作，及时发现各类隐患，固定现场违法行为的证据，按程序督促整改或向有关部门报告，常态长效落实各项工作措施。

（四）加强联合执法。各部门要充分以此次专项行动为契机，进一步理清电动自行车各领域环节的安全监管职责，加强部门间联勤联动，规范信息共享、隐患抄报、联合执法等常态化监管协作机制。对工作推进不力、进度缓慢、发生亡人电动自行车火灾事故的，立即启动责任倒查机制，严肃追究相关责任单位的责任。

请各单位于10月17日前报送本单位行动方案，并上报分管领导和联络员，并请联络员加入此次专项行动微信工作群；行动期间，请各单位联络员于每月14日和29日前，将专项行动开展情况（见附件）报区消防救援支队。

附件：1.“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作情况推进表
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