青浦区工程建设项目审批制度改革工作领导小组文件
青建审改〔2019〕2号

关于设立青浦区社会投资项目
审批审查中心的通知
各有关单位：
为进一步落实市委市政府优化营商环境工作要求，深入推动工程建设项目审批制度改革，有效整合区级部门审批资源，提高审批效率，提升企业获得感，确保工程建设项目严格按照“一表申请、一口受理、一网通办、一次发证、限时完成”的要求，借鉴国际先进理念和做法。根据沪建审改〔2019〕2号《关于成立上海市社会投资项目审批审查中心的通知》及沪建审改〔2019〕4号《关于进一步优化营商环境同步设立区级社会投资项目审批审查中心的通知》精神。在本区工程建设项目审批制度改革工作领导小组的统一部署下，按照分步实施、稳步推进的原则，重点聚焦世行测评的社会投资项目，加强与市社会投资项目审批审查中心（2019年4月16日已挂牌）（以下简称“市审批审查中心”）的工作对接，经区政府同意，成立青浦区社会投资项目审批审查中心（以下简称“区审批审查中心”），具体通知如下：
一、关于区审批审查中心的定位
区审批审查中心是区工程建设项目审批制度改革工作领导小组下设的具体协调、推进、咨询机构。按照上海市社会投资项目审批改革的有关文件精神，区审批审查中心依托上海市工程建设项目审批管理系统，主要负责区级部门审批的设计方案审查、施工图设计文件多图联审、建设工程规划许可证、施工许可证、竣工验收和接入服务等事项的"一口受理、一次发证”工作，全面协调、推进、办理相关审批审查事宜并做好咨询服务，全面对接市审批审查中心，落实社会投资项目审批审查工作。区审批审查中心在提升审批服务能级的基础上不改变现行各审批部门的审批审查管理职责。
二、区审批审查中心的成员单位
区审批审查中心由区政务服务办、建设管理委（交通委）、规划资源局、发改委、卫健委、水务局、绿化市容局、民防办、交警支队、消防支队及供电、供排水接入、燃气接入等部门、企业派驻专人组成。区审批审查中心主任由区政府分管副区长担任，常务副主任由区政务服务办主任担任，副主任由区建设管理委主任、区规划资源局局长担任。
三、区审批审查中心的工作职责
区审批审查中心人员由各部门固定专人专岗、分别派员组成，建立顺畅的联络机制，按照各自职责分工协调本部门审批审查事项的手续办理；负责设计方案审查、施工许可、竣工验收、接入服务阶段各项审批审查事项的在线“一口受理、一次发证”工作，全面协调推进相关审批审查事项，确保社会投资项目按改革要求落地；负责提供相关审批审查事项的技术咨询服务，着眼于做实“一个窗口”工作要求。其中：区政务服务办、建设管理委（交通委）、规划资源局、发改委、卫健委、民防办、水务局、绿化市容局、交警支队区、消防支队及青浦供电公司、供排水接入、燃气接入企业入驻。（区审批审查中心原则以区发改委、规划资源局、建设管理委、接入服务企业为主，已入驻的水务局、绿化市容局的绿化及卫健委、区民防办、消防支队、供排水接入企业保持原状态，未入驻的供电、燃气企业，规划资源局建管科（方案审批）执法大队（规划验收、土地检验）、绿化市容局的环卫审批及验收、交警支队交通出入口审批及验收、交通委的停车场库验收、路政掘路审批按计划入驻）。区审批审查中心采取项目一口受理窗口及分审批阶段各部门咨询、受审结合。其中，一口受理窗口由区政务服务办提供人员并形成长效的社会投资项目梳理、跟踪、统计机制。从社会投资工程项目方案审查（含并联审批）、施工许可（含多图联审、工程规划许可证、施工许可证）、竣工验收（含综合竣工验收及备案）及接入服务（含配套的绿化、交警、路政掘路审批）全部入驻。除必要流转环节之外（各相关部门、企业充分授权，除特殊规定外，建议以审批专用章代公章），全部在区审批审查中心完成。
四、工作保障
根据市审改办要求，作为2019年进一步提高世行对本市施工许可测评排名的关键举措，请区政务服务办今年4月26日前完成区审批审查中心挂牌，请区政务服务办4月30日前联系各入驻部门、企业入驻，各涉及部门、企业做好配合工作。
五、相关工作要求
各部门派驻人员要严格遵守岗位纪律，接受所属部门和区审批审查中心的双重领导，接受区审批审查中心的统一调遣。区审批审查中心落实专职科室及人员对派驻人员加强日常监督考核，定期对派驻人员的工作情况进行评价鉴定并反馈派出部门，确保机构运转有序，区审批审查中心做好社会投资项目审批效能监察与形成工程项目审批推进机制。
区审批审查中心做好2019年5月23日之前世界银行营商环境测评中关于“施工许可”环节的相关迎检准备工作。
特此通知。
青浦区工程建设项目审批制度改革工作领导小组
2019年04月23日
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