上海市青浦区政务服务办公室

一、主要职责：

（一）贯彻执行有关行政审批制度改革、政务服务管理、政府效能建设、公共数据管理等方面的法律、法规、规章和方针、政策，拟订相关实施意见和办法，并组织实施。 
（二）深化行政审批制度改革，推进简政放权。加强权责清单管理，组织开展行政审批清理，完善审批运行机制。深化行政审批告知承诺。推进跨区域、跨层级、跨行业的行政协助。协调、推进行政审批批后监督检查。 
（三）深化政务服务标准化规范化建设。指导、推进、协调、监督行政审批标准化、政务服务事项办事指南标准化和行政审批中介服务标准化工作。 
（四）推进政务服务体系建设。建立完善政务服务管理制度，强化企业服务集成功能。统一管理政府服务窗口，落实行政服务中心视觉规范、建设和运行管理规范、服务规范等三项地方标准，推进社区事务受理服务中心标准化建设，加强相关业务指导。

（五）提升“互联网+政务服务”水平。统筹推进公共数据治理管理，加强公共数据资源体系建设，搭建和完善公共数据共享交换平台，推进数据采集、归集、整合、共享、开放、应用。 
（六）推进“一网通办”。优化、完善“一网通办”区级频道，深化统一受理、统一身份认证、统一公共支付、统一快递物流，加快电子证照归集应用，深化电子印章应用等，提升网上办事实效。 
（七）负责政府网站管理。对政府网站进行总体规划、功能开发和运维管理，对区政府各部门专业网站开展技术指导和协调管理。 
（八）推进政府效能建设。研究和建立提升政府效能建设的长效机制，依法依规开展政府效能评估和监督检查，组织开展“一网通办”线上线下服务质量监督检查。 
（九）完成区委、区政府交办的其他任务。 
（十）有关职责分工。与上海市青浦区科学技术委员会有关职责分工。上海市青浦区政务服务办公室负责推进公共数据治理管理和共享，深化“一网通办”线上优化工作。上海市青浦区科学技术委员会负责电子政务云建设管理，推进政务信息系统整合，通过系统整合带动数据整合。 
二、设下列内设机构：

（一）综合科。

（二）政府职能转变协调科（行政审批制度改革科）。（三）数据发展管理科。
上海市青浦区行政服务中心
上海市青浦区行政服务中心为区政务服务办公室所属全额拨款的公益一类事业单位，主要承担政府服务窗口统一管理，“互联网+政务服务”的实施和线上线下同步优化，大数据资源平台建设和公共数据资源管理、应用、发展等职能，机构规格为相当于正处级，加挂上海市青浦区大数据中心牌子。
一、职能配置
(一)贯彻执行政务服务管理、大数据发展方面的法律法规、方针政策和标准规范，参与起草相关规划、计划和政策建议，推进“互联网+政务服务”改革，全面落实“马上办、网上办、就近办、一次办”,提高政务服务效率和透明度。
(二)负责政府服务窗口的统一管理，落实视觉规范、建设和运行管理规范、服务规范等三项地方标准，推进规范化、信息化、标准化建设。
(三)负责协调进驻部门政务服务事项集中办理，提出政务服务事项梳理、流程优化相关意见建议。组织协调、监督管理和指导服务进驻事项办理，推动实现跨部门、分领域“一窗受理”。
(四)负责制定实施窗口管理各项制度，监督考核窗口服务效能，受理投诉并进行调查处理，推进窗口规范、高效、优质服务。
(五)负责协调投资项目审批，强化产业项目审批服务和企业服务功能，指导街镇、各园区分中心开展代办服务，开展项目跟踪服务。

(六)负责“一网通办”青浦频道建设，推动政务服务线上线下联动，负责信息化设备配置和日常维护管理。

(七)负责大数据资源分平台建设，对接市大数据资源平台，承接公共数据资源在本区的落地应用，接受集中统一管理。负责人口库、法人库、地理信息库、电子证照库等基础信息资源库建设管理工作，推动基础信息资源按需共享。
(八)负责编制公共数据资源目录。组织制定公共数据资源归集、治理、共享、开放、应用、安全等技术标准及管理办法。参与政务信息系统整合共享和政务数据的登记管理、采集汇聚、共享开发，配合相关部门开展信息化项目工作、数据管理绩效评估和督查工作。

(九)负责政务数据、行业数据、社会数据等各方数据汇聚融合工作，开展大数据分析，为政府管理、服务、决策提供数据支撑。

(十)统筹协调数据安全和保护体系建设，建立安全管理制度，组织安全监督检查，开展数据应用安全风险评估。

(十一)负责“上海青浦”门户网站的功能开发、内容维护、运行管理，推进政务网站的集约建设、规范管理。
(十二)承担区政务服务办公室交办的其他任务。
二、内设机构

( 一)办公室(党建科)。
(二)窗口管理科。

(三)企业服务科。

(四)信息技术科。
(五)数据管理科。
(六)社区事务管理科。
(七)政府网站运行科。
（八）信息基础设施科。
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