关于对青浦区第五届人民代表大会第七次会议
第31号建议的答复

办理结果：解决或采纳
尤佳秋代表：
您在区第五届人民代表大会第七次会议上提出的第31号建议《关于科学引导青浦现代商贸业实现新发展的建议》收悉。现将办理情况答复如下：
[bookmark: OLE_LINK1]一、青浦区商业发展概述
（一）青浦区商业建设发展现状
目前，青浦区共有商业综合体27处，总计建筑面积205万方，多个综合体与17号线站点接壤。其中青浦新城内商圈共计13个，建筑面积占比49%。除白鹤、金泽、练塘外，其他各街镇均有分布。特别是2018年以来，相继引进万达茂、山姆会员店、元祖梦世界等一批市郊购物新地标。2020年，全区社会消费品零售总额完成519亿元，超额完成市下达目标。2021年一季度，全区实现社会消费品零售总额140.67亿元，同比增长47.9%，比2019年同期增长5.3%，两年平均增速2.6%。
（二）青浦区商业规划编制情况
“十三五”期间，青浦区编制《青浦区十三五商业网点建设规划》、《菜市场建设规划》等商业规划。除确定了各商业综合体的点位外，超市、菜市场等便民商业网点同步进行了规划。在“十三五”收官之年，区商务委启动《“十四五”商业网点建设规划方案》。但随着市委市政府提出“五个新城”建设任务，将新城建设要求提升至综合性节点城市，新城整体规划进行大量调整。为配合新城建设规划，区商务委对“十四五”商业网点规划建设进一步调整。
二、下一步工作重点
（一）立足三大平台，围绕新城建设，推动商贸发展
在承接两大国家战略背景下，围绕市委市政府提出的“五大新城”建设任务，按照 “产城融合、功能完备、生态宜居、交通便利”的要求，综合考虑产业规划和人口规划，立足长三角消费中心城市建设目标，力争打造以青东片区为主要承载，辐射青浦新城的商业集聚、功能完善、服务面广的市级商业中心，提升青浦商业能级，助力上海消费中心城市建设。
（二）立足五型经济，加强政策引领，推动商贸提质。
根据市委市政府提出的“创新型经济、服务型经济、开放型经济、总部型经济、流量型经济”等五型经济发展要求，区商务委对目前现行的现代服务业扶持政策中商贸业部分的进行修编，加强对首店经济、夜间经济、特色经济等体验型新业态商业载体的扶持，加强对商圈建设、改造升级的引导，提升商圈活力，提高百姓消费热情。例如：对首店给予10-30万补贴，对商圈新建改造最高给与300万补贴。
（三）加快商圈升级，引导模式更新，塑造多元业态。
区商务委积极引导商业综合体朝着公园式、艺术性、多元性的方向发展，通过建设绿地缤纷城室内音乐体育公园、东渡蛙城公园商圈、联美百老汇剧院商圈、蟠龙新江南风貌商圈等文化艺术商圈；加强商业数字化转型，在数字化、大数据分析应用方面，加快5G布点，实现新城商圈5G网络全覆盖，实现室内精确导航，探索虚拟现实导购服务，利用青浦直播购物基地，加强线上线下联动。
（四）加快编制规划，实现三片联动，打造一横三纵廊道。
根据目前虹桥开放枢纽（青东）、长三角示范区（青西）、青浦新城（青中）三个板块划分，建设一横三纵商业廊道，横向打造十七号线沿线商业特色购物线，纵向建设诸光路沿线、嘉松中路沿线、外青松公路沿线的商业走廊。青浦区商业建设将进一步围绕服务产业、服务生活、服务百姓的目标，从数字智能、江南文化、生态绿色、艺术体验等方面发力，满足市民高品质的购物体验需求。远期来看，在已批准的青浦2035总体规划中，明确结合沪湖复合发展带，打造西虹桥、赵巷、凤溪3个商业商务集聚区。并围绕您在建议中提出对青浦商贸业现代化发展的意见，在编制《青浦区商业网点布局十四五规划》的基础上，加大商业设施的补缺建设力度，研究在朱家角、西岑和金泽镇地区（水乡客厅）加快商业综合体设施建设的可行性方案，探索在华新、重固、白鹤镇区域加快大型商业综合体建设方案。
（五）以TOD模式基础，提升人口流动性，强化商业覆盖面。
[bookmark: _GoBack]目前，针对商业商务集聚区，在规划编制过程中，也同步开展交通分析研究，通过分析商业商务集聚区交通系统的承载力和服务水平，对交通设施与地区开发规模、强度分布、空间结构等进行综合平衡。《青浦区综合交通十四五规划》已编制完成并纳入区十四五规划纲要，其中关于综合交通规划、路网结构、停车规划等具有系统性研究，并落实到相关项目。同时还有新城综合交通规划、青东综合交通规划、长三角一体化示范区相关的交通规划、停车规划等区域性、专业性规划已编制完成或在编。将结合规划要求，根据区级政府性投资项目计划的统一安排，逐步将规划落实到项目实施。





主办单位：青浦区商务委员会
                   主要领导签发:                
年  月  日
办理单位地址：青浦区公园路100号      邮政编码：201799
办理单位分管领导：张正义
联系人：黄艳婷                    联系电话：39289902
— 4 —

— 1 —

