关于进一步完善本区创业扶持政策举措的通知（草案）

各镇人民政府、街道办事处，各有关单位：
[bookmark: _GoBack]根据《关于进一步完善本市创业扶持政策举措的通知》（沪人社规〔2023〕1号）的文件精神，结合本区创业工作实际，为进一步加大促进创业工作力度，现就进一步完善本区创业扶持政策有关事项通知如下：
一、创业组织的补贴和奖励
（一）创业开办费补贴
本区户籍人员经过参加人社部门组织的创业培训或创业见习期满结业后6个月内成功创业，注册及经营在本区范围内，且正常经营满3个月的，给予创业组织一次性创业开办费补贴2万元。
（二）初创期创业组织带动就业补贴
2023年1月1日以后在本区注册并经营的创业组织，在注册成立后三年内吸纳本区户籍或者吴江区、嘉善县户籍人员就业，并缴纳本市城镇职工社会保险满6个月的，可按每人一次性3000元的标准，申请初创期创业组织带动就业补贴，每个创业组织或每个法定代表人可申请的补贴金额累计最高不超过2.4万元。已享受本区创业开办费补贴的创业者不包含在带动就业人员范围内。吸纳同一名就业人员的只能享受一次补贴。
（三）创业贷款贴息
入驻在本区创业孵化示范基地、青浦众创中心、青浦区留创园孵化基地（分基地）且注册五年内的创业组织，经区人力资源和社会保障局相关部门备案，由所在创业孵化示范基地、青浦众创中心、青浦区留创园孵化基地（分基地）推荐获得单笔300万及以下、两年内（含）的银行贷款，用于创业组织生产经营，并按期归还贷款本息（含提前还款）的可以申请利息补贴，按照贷款合同签订日贷款市场报价利率（LPR）的50%给予贴息。同一借款人享受本通知规定的利息补贴累计不超过3次。符合条件的借款组织应自归还贷款本息之日起6个月内提出贴息申请。创业组织申请贷款为市级创业担保贷款的，按市级相关政策申请利息补贴，不在本通知补贴范围之内。已享受本区留创企业贷款贴息的不得重复申请。
二、创业孵化基地的补贴和奖励
对于获评市A级、B级、C级、D级的市级创业孵化示范基地，在获得市级补贴的基础上分别给予150万元、90万元、70万元、50万元的区级运作经费补贴。
每年组织开展区级创业孵化示范基地的考核和评估工作，按照考核结果分为优秀、良好、合格、不合格四类，其中优秀不超过20%，良好不超过30%，对于获评优秀、良好、合格的基地分别给予40万元、30万元、20万元运作经费补贴。考核不合格的不予经费补贴，连续两年考核不合格的，取消区级创业孵化示范基地称号。
三、创业活动组织及奖励
（一）创业活动组织经费
为激发本区“大众创业、万众创新”社会活力，培育和塑造具有青浦特色的创业文化与创业精神，浓厚当地创业氛围，鼓励开展由政府主导的各类公共创业活动（含青浦区创业大赛等系列活动），推进我区创业工作深入开展，每年投入创业活动组织经费不超过200万元。
（二）优秀创业项目奖励
组织开展青浦区创业大赛、创想晒场等评选活动，对每个获得区级优胜的创业团队或个人给予最高不超过3万元的创业启动金，对每个获得区级优胜的创业组织给予最高不超过10万元的助力发展金。
（三）优秀创业项目创业场地租金补贴
获得当年市、区人社部门主办的创业评选活动优胜的创业组织、团队或个人，次年入驻（含已入驻）在本区创业孵化示范基地、青浦众创中心、青浦区留创园孵化基地（分基地）内的，在获得优胜的下一自然年度内可获得优秀创业项目创业场地租金补贴，补贴标准为每天1元/平方米（低于标准的按实际租金标准补贴），每个创业组织或团队补贴总额最高不超过3万元。符合市级创业场地房租补贴的，按就高享受。
四、创业服务管理经费
（一）青浦区众创中心建设
持续推进青浦区众创中心建设，根据考评结果给予众创中心运营团队委托管理费用、场地租金费用和水电通讯费用。
（二）创业服务及监管
1、采用政府购买服务的方式，委托第三方服务机构对创业孵化示范基地进行工作成效评估，给予服务机构每年每家基地1万元评估费用。
2、采用政府购买服务的方式，委托第三方服务机构为本区创业组织提供政策咨询、业务代办、培训指导等方面的服务，解决企业实际需求，给予服务机构每年每服务一家不高于3600元的服务费用。
3、采用政府购买服务的方式，委托第三方服务机构对经我区扶持的创业组织进行跟踪核查，对创业组织的经营情况和录用从业人员的真实性进行实地上门了解和核实，给予服务机构每年每调查一家1200元调查费用。
（三）高校创业指导站活动经费
与本区高校创业指导站合作共同推进大学生创业指导工作，高校创业指导站在市级部门年度服务成效评估合格的，每年给予10万元区级创业活动经费补贴。
（四）专家志愿服务活动经费
发挥上海市创业指导专家志愿服务团青浦分团在鼓励创业带动就业工作中的作用，鼓励创业指导专家为创业者开展市场分析、投资评估、能力培训、信贷融资、经营诊断等服务，开展创业指导、创业展示、创业竞赛、培训交流、创业宣传、拓展等活动，促进我区的“双创”工作，每年投入专家志愿服务活动经费30万元。
（五）中国（上海）创业者公共实训基地青浦分基地实训项目补贴
加大中国（上海）创业者公共实训基地青浦分基地建设力度，推动开发、建设符合青浦产业特色的实训项目，整合社会各方资源，形成具有创业能力实训、创业产品试制、创业孵化、创业服务为一体的区域型创业服务集聚中心。经市级部门评审合格，每年给予每个中国（上海）创业者公共实训基地青浦分基地实训项目最高不超过30万元经费补贴。
五、资金来源
本通知所涉及的资金，由区促进就业专项资金列支。
六、其他
（一）在2022年12月31日之前成立的，符合原规定中交通费补贴的本区初创期创业组织，需在2023年12月31日前按原规定申请享受相应的区级补贴，补贴期限按原规定执行。
（二）2022年12月31日（含）之前签订的贷款合同，按照原规定申请享受创业贷款贴息。
（三）2022年度区级创业孵化示范基地与市级创业园区的考核评估，按原规定执行。
（四）本通知自2023年1月1日起执行，有效期至2027年12月31日。本区相关规定与本通知不一致的，按本通知执行。
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