徐泾镇“3+N”人口管理工作机制建设                               实施方案

（2023年度）

为贯彻落实市委、区委关于《上海市青浦区人民政府办公室关于进一步加强基层人口服务管理工作的实施意见》，全面推进部署关于“3+N”人口管理工作机制，推动人口信息质量，提升本镇人口工作再上新台阶。现根据区级相关文件要求，结合本镇实际，具体工作实施方案如下：

一、工作目标

按区级“3+N”人口管理工作机制关于“微网格”划分文件为载体，在公安青浦分局“两队一室”改革的基础上，我镇以社区警务队为中心，以“微网格长、社区民警、综合协管员”三人小组为最小作战单元，将“一标三实”融入全镇基层“微网格”划定，在“微网格”内建立由“微网格长-社区民警-社区综合协管员”叠加专职网格员、社区工作者、物业保安、单位人事负责人、房产中介、社区志愿者等N种社会力量共同参与的新时代人口管理创新模式。该机制通过三人小组与N力量有机融合，有效互动，科学配合，责任共担，协同开展网格区域内的人口管理各项工作，实现本镇居民区、非居民区“地址及人、房、单位”全覆盖，为全镇实有人口信息的鲜活、准确提供强有力支撑。

组织领导

成立由镇党委副书记（政法）潘雪明为组长，镇人口办主任潘自敏、徐泾派出所副所长、徐乐路派出所副所长、各村居、安居办主要负责人为副组长，各村居、安居办人口条线负责人、人口办综合组为组员的工作小组，负责统筹推进“3+N”人口管理机制建设各项工作。

今后，工作小组成员如有变动，由其所在单位接任领导自然替补。

三、实施步骤

（一）组织发动阶段（即日起至2023年4月中旬）。

根据区人口办工作部署，成立领导工作小组、制定实施方案。由工作小组人员指导各村居、安居办完成“3+N”人口管理“微网格”划分工作，按照“人口管理最小作战单元”要求，充分融合社区微网格治理体系，在微网格长、社区民警、社区综合协管员三人小组基础上最大化叠加专职网格员、社区工作者、物业保安、单位人事负责人、房产中介、社区志愿者等N种社会力量，进一步充实网格内的人口管理力量构成。

   （二）全面实施阶段（2023年4月中旬至2023年11月底）。

各村居、安居办要紧紧围绕实施方案中“四项工作职责”、“六项工作制度”、“六项工作规范”等具体工作要求，结合辖区实际，进一步细化“3+N”成员职责分工，明确考评及奖惩措施，将当前人口管理各项工作纳入“3+N”小组工作范畴。切实履行实有人口管理工作的属地主责，将工作任务、工作要求、工作压力逐级传导、层层抓落实，深入推进本地区“3+N”人口管理工作机制落地见效。

（三）形成长效阶段（2023年12月起）。

各村居、安居办在落实“3+N”人口管理工作机制过程中要不断创新工作方式，及时总结经验做法，使三人小组与N种力量有机融合，互动配合，责任共担，共同开展“微网格”人口管理工作，发挥实有人口管理对公安实战和社会治理的强力支撑作用，实现社区“微网格”治理和人口信息采集相互融合，相互促进，不断健全“3+N”人口管理工作机制，将其作为实有人口管理常态化管理模式予以固化完善。
四、工作内容

（一）划定“微网格”区域
根据区委《关于进一步加强党建引领基层治理加快推进“温暖家”治理体系建设的若干措施》文件的相关要求，合理调整社区综合协管员人口管理区域，将人口管理责任区与区城运中心划定的具有人口管理元素的“微网格”责任区一一对应，做到在物理边界上高度一致，在业务工作上高度融合。
（二）明晰信息传递层级

为加强“3+N”人口管理工作指令发布、信息接收、情况反馈等工作的及时性和高效性，建立由镇人口办、村居、安居办、公安派出所（第一层级）——派出所社区警务队（第二层级）——“微网格”（第三层级）组成的三级信息传递层级，形成“统一领导、分级部署、信息畅通、闭环管理”的科学链条。
（三）明确四项工作职责
明确“微网格”内微网格长、社区民警、社区综合协管员及社会力量等四类人员的相关职责定位及工作内容。
1.微网格长：

微网格长要立足组织协调定位，发挥推手作用，依托“微网格”平台优势，会同社区民警物色、协调网格内N种社会力量参与实有人口管理工作，具体工作内容如下：
（1）组建“3+N”人口管理小组微信工作群，并落实日常工作群维护。

（2）配合社区民警检查、督促社区综合协管员履行日常工作规范，完成工作任务。

（3）组织开展“微网格”巡查工作，并协助落实关注人员日常管控。

（4）对辖区重点房屋做到底数清、情况明，并配合社区民警对“挂牌”重点区域（部位）开展清查整治。

（5）组织发动辖区N力量主动发现形迹可疑人员、重点房屋和各类违法犯罪线索，并及时抄告社区民警。

（6）组织发动专职网格员每月开展信息采集维护工作量不低于网格内实有人口变动（新增、变更、注销）总量的20%。

（7）组织发动网格内N力量参与社会化采集，与社区民警、社区综合协管员共同做好N力量提供信息的流转、核查、采集及奖励费的申请、发放等工作。

（8）组织发动网格内N力量开展人口管理宣传工作，督促房屋出租人及用人单位落实人口管理主体责任。

（9）组织 “3+N”人口管理小组成员召开“周点评会”“月小结会”，将人口管理纳入微网格治理，共同分析、研究人口管理薄弱环节，落实整改措施，总结经验做法。
（10）常态化物建网格内N力量，维护底数，并及时通报社区民警、社区综合协管员掌握。

2.社区民警：

社区民警要立足人口管理业务核心定位，发挥业务牵引作用，在承担并完成人口管理本职工作任务的同时，对辖区3+N力量人口管理工作开展业务指导和检查，具体工作内容如下：
（1）加入“3+N”人口管理小组微信工作群，并积极响应群内工作。

（2）对“3+N”人口管理小组“一标三实”信息采集维护工作开展指导和检查。

（3）对网格内实有房屋开展常态化实地走访，并及时做好实有人口信息采集维护和房屋标签管理。

（4）对排查出的重点房屋，落实相关走访要求，对“挂牌”区域（部位），组织 “3+N”人口管理小组成员落实整治措施。

（5）对社区综合协管员抄告的不配合登记人员，及时带队上门核查；对微网格长、社区综合协管员、N力量提供的各类违法犯罪线索及时开展排查、打击，有效服务公安实战。

（6）组织开展网格内实有人口每月全覆盖“兜底翻”核查工作，确保人口数据不断趋向鲜活精准。

（7）与微网格长、社区综合协管员共同推进社会化采集工作，做好N力量提供信息的流转、核查、采集及奖励费的申请、发放等工作。

（8）组织开展人口管理宣传工作，对出租房房东、用人单位等不按规定登记的行为进行处罚。

（9）按时参加“3+N”人口管理小组“周点评会”“月小结会”，通报实有人口信息质量管理情况，共同分析、研究人口管理中薄弱环节，与小组成员商议并落实整改措施。

（10）对居住在网格内的案（事）件涉及人员及在押对象开展实有人口信息质量倒查。

3.社区综合协管员：

社区综合协管员要立足人口信息采集主体定位，发挥本职作用，专人专用协助微网格长、社区民警做好网格内人房、单位的信息采集维护工作，具体工作内容如下：
（1）按要求规范上岗，在社区民警指导下做好网格内“一标三实”信息采集维护，完成工作量要求。

（2）每日通过“3+N” 人口管理小组微信工作群汇报当日工作量。

（3）配合社区民警对网格内实有房屋开展常态化实地走访，并及时做好实有人口信息采集维护。

（4）配合社区民警对网格内重点房屋落实相关走访要求，对“挂牌”重点区域（部位）配合开展清查整治。

（5）对工作中发现的“二无一故意”人员和各类违法犯罪线索，立即抄告社区民警开展核查。

（6）配合开展实有人口信息质量达标测查。

（7）与微网格长、社区民警共同推进社会化采集工作，与网格内N力量建立信息传递渠道，并及时更新维护“一标三实”信息。

（8）配合微网格长、社区民警开展人口管理宣传工作，督促房屋出租人及用人单位落实人口管理主体责任。

（9）按时参加“3+N”人口管理小组“周点评会”“月小结会”，汇报工作情况。

（10）根据民警安排，对下发的数据开展上门核查并做好“一标三实”信息更新维护。

4.N种社会力量：

N力量要立足信息员定位，发挥辅助作用，依托主场优势，及时主动将微网格内获取的人口信息及变动数据提供给三人小组，实现人口管理工作的共治，具体工作内容如下：
（1）加入“3+N”人口管理小组微信工作群，并积极响应群内工作。

（2）每月接受一次社区民警的业务指导。
（3）根据微网格长要求，与所在网格的社区综合协管员建立信息传递渠道，主动提供所在单位、部门内从业人员花名册。

（4）协助三人小组引导网格内从业人员、居民通过随申办实有人口自主填报模块申报居住信息。

（5）对日常工作、生活中发现的网格内形迹可疑人员、重点房屋和各类违法犯罪线索，及时向社区民警报告。

（6）对日常工作、生活中发现的网格内从业人员、居民变动情况，及时通过“3+N”人口管理小组微信工作群报告。

（7）对协助参与网格内人口管理方面的相关工作做好保密措施，不泄露工作内容。
（8）协助三人小组在网格内拓展人口管理、反诈等方面的社会面宣传渠道，提高群众防范意识。

（9）按时参加“3+N”人口管理小组“周点评会”“月小结会”，提出意见建议。

（10）自觉遵守维护网格内各项规定和秩序，以身作则，杜绝违法违规行为。

（四）建立六项工作制度

一是工作会商制度。由微网格长牵头，组建“3+N”人口管理小组微信群，并组织小组成员定期召开人口工作会议，共同分析、研究人口管理薄弱环节，落实整改措施，总结经验做法。二是人口信息全量核查制度。由社区民警牵头，每月组织“3+N”人口管理小组对辖区实有人口落实全覆盖“兜底翻”核查；微网格长组织发动专职网格员每月开展信息采集维护的工作量不低于网格内实有人口变动总量的20%。三是花名册报送制度。由微网格长牵头，发动N力量实时更新“花名册”口袋数据，并与网格内社区综合协管员建立动态信息更新传递渠道。四是信息质量测查制度。建立“周走访、月测查、年评估”的信息质量测查制度，每周由社区民警组织“3+N”力量，对网格内实有人口、实有房屋、实有单位按要求开展实地走访，每月由各镇组织力量，对辖内人口管理信息质量开展测查及通报，每年度对居村委实有人口信息质量开展评估及公示。五是错时工作制度。三人小组结合辖区特点，从人口管理工作实际情况出发，实行有条件的错时工作制度，并由属地工作专班负责监督。六是考评奖惩制度。由镇工作小组牵头，组织对“3+N”人口管理小组开展捆绑绩效考评工作。

（五）制定六项工作规范

一是信息质量管理工作规范。明确“实有人口、实有房屋、实有单位”信息采集和维护标准。二是重点房屋滚动排查工作规范。明确重点房屋滚动排查的范围、走访频次，并同步做好实有人口信息采集维护以及房屋标签管理，确保房屋标签动态更新。三是数据核查工作规范。明确数据核查主体及核查流程，深化数据精准指引人口信息采集，赋能全区人口管理工作。四是实有人口测查工作规范。明确信息质量测查的人数、范围、方式及结果运用。五是三人小组融合管理工作规范。通过本地区工作专班对三人小组融合管理，推动三人小组在微网格治理和实有人口管理中的协同配合。六是督导检查工作规范。对人口管理“微网格”工作开展及落实情况明确检查主体、检查方式及结果运用。
五、工作要求

（一）提高思想认识。各单位要充分认识建立“3+N”人口管理机制对全镇实有人口信息质量提升的重要性，全面理解“3+N”人口管理机制对推动基层治理的特殊意义，强化组织推进、明确工作职责、严格遵照执行，以人口“最小作战单元”为撬动本镇基层治理的发力点。

（二）加强协同配合。各单位要聚焦网格责任田，强化沟通协作，形成“既分工明确、又责任共担；既各司其职、又紧密协作”的工作态势，通过沟通协调，及时发现和解决工作中存在的问题，加强人口管理“微网格”整体作战能力，促进本镇基层治理韧性提升。

（三）深化成果运用。各单位要深入挖掘实战案例，及时总结工作经验，为全镇层面进一步完善“3+N”人口管理运作机制提供好的经验做法。同时，要加大对工作突出、表现优异的“3+N”人口管理小组成员的奖励措施，发挥典型引领作用，为全面建设高质量人口管理队伍提供有力支撑。



